

# 恐龍竟有「臭狐」？會客室現異味

## 數十人入場觀賞清修化石 指通風欠佳「戴口罩都聞到」

尖沙咀文物探知館庭院新設立的恐龍會客室昨日起免費向公眾開放，展出早前在赤洲首度發現的恐龍化石，入場人士更可近距離了解中國科學院古脊椎動物與古人類研究所專家及工作人員即場清修恐龍化石的過程。香港文匯報記者昨日下午於現場所見，恐龍會客室內有數十名入場人士參觀。有入場人士表示，透過今次展覽加深了對恐龍的認識，希望館方未來與內地機構合作，擴大展覽規模。另有入場人士指，展區內通風不佳有異味，希望館方進一步改善通風系統。

●香港文匯報記者 洪澤楷



●恐龍會客室昨日正式開放。



●市民吳先生希望館方增設售賣恐龍玩具攤位。

恐龍會客室內設有清修區及展示區兩部分，展示區展出赤洲出土的恐龍化石以及在香港發現的其他動植物化石樣本，包括侏羅紀「菊石化石」、泥盆紀的「介形蟲化石」等。文物保育專員蔣志豪昨日表示，香港特區政府斥資300萬元興建恐龍會客室，盼吸引遊客來港觀賞，「至於『恐龍經濟』，某程度上也要看市場反應。」

市民：展覽加深對恐龍認識

市民陳女士中午特地從新界到訪參觀恐龍會客室，

並指展覽令她加深了對恐龍的認識，「未來如果去河源或其他地方，會特地注意當地的石頭，看看會不會湊巧找到恐龍蛋！」

她認為恐龍會客室的設計十分合理，對親身看到專家進行清修工作感到興奮。相對於其他恐龍展覽，她指香港的展覽介紹更為細緻，「香港難得可以發掘自己的恐龍化石，雖然數量不多，但感覺介紹細緻也更全面。相對其他展覽，感覺香港的展出更好一些。」

市民吳先生與太太一同到場參觀展覽。他認為與內地的恐龍展相比，香港恐龍展覽更好，更設有清修室

文物探知館供圖

香港文匯報記者洪澤楷 攝

參觀，並不覺得沉悶無聊。他希望館方可增加售賣恐龍玩具，「不少小孩都很喜歡恐龍玩具，希望館方可設置攤位售賣，相信也會增加一些收入。」惟吳太太直言，會客室內通風不佳有異味，「即使我戴了口罩，還是覺得味道很大，希望館方未來可作出改善。」

李先生本身從上海來港探親，得知恐龍化石展出便特地到訪文物探知館參觀。他坦言，香港的恐龍展覽規模不如深圳，希望香港未來可與內地機構一同合辦，擴大展覽規模。

# 鳳翔關愛隊助少數族裔融入社區



元朗區鳳翔關愛隊成立一年以來，以構建關愛共融的社區為目標，隊員積極走訪區內各大廈，接觸長者和弱勢社群，了解他們的需求並提供及時的幫助，更成功舉辦一系列多元化、老少皆宜的社區活動，照顧社區各方面需求。

在關愛區內長者方面，關愛隊定期致電慰問和上門探訪長者戶，設立街站和組織豐富多彩的活動，包括健康講座、免費健康檢查以及中醫義診等，全方位守護長者的身心健康。同時，關愛隊還為長者

及有需要的人士提供家居維修和清潔服務，讓他們切實感受到社區的關懷與溫暖。

為協助區內居民建立良好的親子關係，鳳翔關愛隊特別舉辦了一系列的親子工作坊，例如復活節親子工作坊、中國文化工作坊等，讓孩子與父母在遊玩過程中增進親情，同時體驗文化藝術的樂趣。關愛隊還組織參觀活動，包括到訪消防局，讓青少年更深入地了解各大紀律部隊的職能和日常運作，及早為將來就業做好準備。

在促進少數族裔居民融入社區方面，鳳翔關愛隊舉辦了香港本地一日遊及文化嘉年華活動。這些活

動不僅提升少數族裔居民對香港的歸屬感和獲得感，還促進社會共融。

鳳翔關愛隊的隊員們又積極參與民政事務總署舉辦的各項培訓講座和訓練，不斷提升自身的知識與技能，務求為區內有需要的居民提供更優質、更貼心的服務。

關愛隊不僅是政府與社區之間的橋樑，更是市民的堅強後盾。展望未來，鳳翔關愛隊將堅守關愛共融的理念，繼續向弱勢社群傳遞溫暖與希望，為完善地區治理、提升居民的幸福感和獲得感竭盡全力，在元朗區營造更關愛和諧的社區環境。

●元朗區鳳翔關愛隊隊長 莊展銘 (標題為編者所加)

特刊

# 橫琴實踐 澳門「一國兩制」新探索 ⑧

## 橫琴深合區牢記初心勇擔使命

## 打造彰顯「兩制」優勢的區域開發示範

「橫琴粵澳深度合作區在豐富『一國兩制』實踐的新示範中具有示範性的意義。」澳門大學法學院教授、博士生導師涂廣建指出，橫琴粵澳深度合作區是「一國兩制」下融合發展的升級版。與最初的「一國兩制」確保平穩回歸不同，橫琴的實踐更注重在回歸後通過融合實現「一體化」。通過特定區域內的高度融合，橫琴探索了將澳門的制度優勢與內地的資源優勢結合的新模式。

經過3年建設，粵澳「共商共建共管共享」的新體制在橫琴運作順暢並漸入佳境，粵澳雙方聯合組建的深合區管理委員會，統籌決定深合區的重大規劃、政策、項目和人事任免。作為粵澳雙方在橫琴建設中決策執行、管理共享等各個環節全方位、系統性合作的制度創新，該新體制被業內專家稱為灣區建設各大重要平台中，合作力度最大、創新突破最顯著的探索實踐，成為橫琴建設發展的重要內驅力。

為制度型開放提供創新樣本「試驗田」

華南城市研究會常務副會長、粵港澳大灣區創新智庫常務副主席姚育賓表示，粵澳「共商共建共管共享」新體制豐富了「一國兩制」的實踐，打破了傳統行政區域劃分和管理模式的局限，通過兩地政府緊密合作，將澳門的制度優勢與橫琴的資源和發展潛力有機結合。可以預見，粵澳深度合作將推進開發建設的新歷程，打造澳門-珠海極點經濟勢能，輻射帶動珠江西岸產業高質量發展。

「橫琴粵澳深度合作區從實際功能而言，更像是探索『兩制融合』的實驗室。」涂廣建指出，該深合區不僅是「一國兩制」在回歸後發展階段的新實踐，更是為制度型開放提供創新樣本的試驗田。從硬件設施到制度對接，從服務管理到法律銜接，橫琴正在用實際行動探索「一國兩制」從理論到實踐的躍升路徑。未來，橫琴經驗或將為粵港澳大灣區乃至全國更多區域的制度創新提供重要參考。

涂廣建指出，目前橫琴粵澳深度合作區已開啟了高度一體化的體制試驗。其中，通過「分線管理」，為琴澳體制對接提供了高效路徑，也為未來更大範圍的一體化積累經驗。在生活便利性上，深合區也走得比較前，比如在醫療、子女教育等「軟環境」方面的升級，吸引澳門居民願意到橫琴生活。

涂廣建建議，隨著橫琴發展腳步加快，接下來要繼續加強粵澳兩地政府服務與法律保障的銜接，進一步消除澳門居民在橫琴生活的後顧之憂。此外，還應該推動兩地在社會服務、職業資格、醫療保險等領域的全面互認，為更廣泛的制度融合奠定基礎。



●琴澳風光。



●琴澳國際法務集匯區。



●橫琴「澳門新街坊」衛生站。

目前，橫琴粵澳深度合作區（簡稱：深合區）堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，立足深合區「分線管理」的特殊監管體制和發展基礎，率先在改革開放重要領域和關鍵環節大膽創新，推進規則銜接、機制對接，打造具有中國特色、彰顯「兩制」優勢的區域開發示範。多位專家學者受訪時表示，通過特定區域內的高度融合，橫琴探索了將澳門的制度優勢與內地的資源優勢結合的新模式，推動了琴澳一體化發展，可望為其他地區的跨境融合發展提供啟示與借鑒。

供圖：橫琴粵澳深度合作區行政事務局

橫琴要在新的起點上開創深合區建設新局面

12月19日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到橫琴粵澳深度合作區考察。習近平主席在講話中指出，「橫琴+澳門」正在成為豐富「一國兩制」實踐的新示範，推動粵港澳大灣區建設的新高地，實現國家高水平對外開放的新平台，實踐證明，中央決定開發橫琴、建設深合區的決策是完全正確的。同時他強調，一定要牢記開發橫琴的初心就是為了澳門經濟適度多元發展。粵澳專家受訪時表示，習近平主席的這一重要論述，充分肯定了深合區成立三年多來所取得的突出成就，對深合區未來的發展指明了方向、明確了目標。

「習近平主席到深合區考察，充分體現了中央對加快橫琴發展、推動澳門融入國家發展大局的重視。」澳門大學法學院教授、博士生導師涂廣建說：「重視橫琴，也是重視澳門未來的發展，希望把橫琴打造成『一國兩制』成功實踐的一個實驗體。」未來橫琴應該按照習近平主席提出的要求和期望，出台更多措施促進澳門經濟適度多元發展、便利澳門居民生活就業，以實實在在的舉措和成果，來檢驗深合區開發建設的成效。

華南城市研究會常務副會長、粵港澳大灣區創新智庫常務副主席姚育賓表示，這是習近平主席十五年來第五次到橫琴考察，在今次考察中專門聽取了粵澳共建中醫藥高科技支撐平台的情況介紹，對整合多學科先進技術，助力中醫藥走向世界的做法表示肯定。這表明中央充分肯定深合區大力發展科技研發和高端製造業、中醫藥等澳門品牌工業、文旅會展商貿產業和現代金融產業等「四新」產業的布局方向和建設成果。未來深合區應該按照中央要求，加快建成琴澳經濟高度協同、規則深度銜接的制度體系，把琴澳一體化提升到更高水平，為豐富「一國兩制」實踐提供新的示範與借鑒。

### 專家對「豐富『一國兩制』實踐的新示範」新期待

中華全國工商業聯合會常委、全港各區工商聯首席會長盧錦鈞：粵澳「共商共建共管共享」新體制很多做法非常值得深港兩地參考借鑒，進而推動河套深港科技創新深合區體制機制更完善、更靈活。

澳門大學法學院教授、博士生導師涂廣建：從硬件設施到制度對接，從服務管理到法律銜接，橫琴正在探索「一國兩制」從理論到實踐的躍升路徑，橫琴經驗或將為灣區乃至全國更多區域的制度創新提供參考。

華南城市研究會常務副會長、粵港澳大灣區創新智庫常務副主席姚育賓：在橫琴實施的粵澳「共商共建共管共享」新體制，實現了政策制定、執行和管理等各個環節深度合作，深港可借鑒相關經驗建立更加常態化、制度化的高層協商機制。